

Совершенствование Евразийского патентного законодательства

В.И. ЕРЕМЕНКО (Москва)

На состоявшемся 17 – 21 ноября 2003 г. четырнадцатом (десяттом очередном) заседании Административного совета Евразийской патентной организации (ЕАПО) внесены немногочисленные, но очень важные изменения и дополнения в нормативные правовые акты ЕАПО.

Прежде всего сказанное выше касается Патентной инструкции к Евразийской патентной конвенции (ЕАПК).

Самые важные, на мой взгляд, нововведения затронули правило 16 Патентной инструкции к ЕАПК, которое получило новое название: «Исключительное право на запатентованное изобретение и срок действия евразийского патента».

Абзац первый пункта (1) Правила 16 дополнен текстом, в соответствии с которым исключительное право на изобретение, предоставляемое евразийским патентом согласно ст.9 ЕАПК, действует с даты, указанной в ст.15 (11) ЕАПК. В пункте (11) ст.15 ЕАПК указано, что евразийский патент имеет действие на территории всех Договаривающихся государств с даты его публикации. Иными словами, в результате принятия комментируемого дополнения правила 16(1) Патентной инструкции точно определено начало действия исключительного права на евразийский патент, точнее, его негативной функции, т.е. права владельца евразийского патента запрещать третьим лицам использовать его запатентованное изобретение. Таким образом, удалось избежать неудобств системного толкования различных норм евразийского патентного законодательства для определения начала действия исключительного права, вытекающего из евразийского патента.

Однако самое значительное нововведение заключается в новом пункте (5) правила 16 Патентной инструкции. Согласно этому пункту срок действия евразийского патента может быть продлен в отношении того Договаривающегося государства, законодательство которого предусматривает продление срока действия национального патента на изобретение. При этом продление срока действия евразийского патента в отношении такого Договаривающегося государства осуществляется Евразийским патентным ведомством (ЕАПВ) согласно условиям и

порядку, предусмотренным законодательством этого государства для продления срока действия национального патента на изобретение. Так, например, согласно абзацу второму пункта 3 ст.3 Патентного закона Российской Федерации срок действия патента на изобретение, относящееся к лекарственному средству, пестициду или агрохимикату, для применения которых требуется получение в установленном законом порядке разрешения, продлевается федеральным органом исполнительной власти по интеллектуальной собственности по ходатайству патентообладателя на срок, исчисляемый с даты подачи заявки на изобретение до даты получения первого такого разрешения на применение, за вычетом пяти лет. При этом срок, на который продлевается действие патента на изобретение, не может превышать пять лет. Причем указанное ходатайство подается в период действия патента до истечения 6 мес. с даты получения такого разрешения или даты выдачи патента в зависимости от того, какой из этих сроков истекает позднее.

Из вышеизложенного следует, что продление срока действия евразийского патента на изобретение, относящееся к лекарственному средству, пестициду или агрохимикату, в отношении территории Российской Федерации будет подчиняться нормам ст.3 Патентного закона Российской Федерации и Порядка продления срока действия патента Российской Федерации на изобретение, относящееся к лекарственному средству, пестициду или агрохимикату¹. Аналогичные процедуры будут действовать в отношении других государств-участников ЕАПК, национальные патентные законодательства которых содержат сходные нормы.

Следует особо отметить, что упомянутые выше положения имеют исключительно важное значение для патентовладельцев в упомянутых сферах хозяйственной деятельности, поскольку, помимо процедур по выдаче патентов, они связаны установленными государственны-

Еременко Владимир Иванович, доктор юрид. наук, начальник Отдела права Евразийского патентного ведомства.

¹ Российская газета, 14 мая 2003 г.

ми органами формальностями, соблюдение которых объективно сокращает срок действия таких патентов.

Следует особо отметить, что правовым основанием появления нового пункта (5) в правилах 16 Патентной инструкции является норма ст.14(IV) ЕАПК, согласно которой Патентная инструкция может содержать детали, касающиеся материальных норм патентного права, включая, в частности, определение исключительного права на запатентованное изобретение. Как известно, срок действия исключительного права, наряду с объемом и территорией действия, входит в понятие исключительного права на запатентованное изобретение.

Уместно указать, что упомянутое выше дополнение повторяет удачно найденную правовую конструкцию, когда в евразийское патентное законодательство инкорпорируются уже действующие нормы национальных патентных законодательств государств-участников ЕАПК. Такой подход проявился, например, при принятии правила 13(9) (залог права на евразийскую заявку или евразийский патент), правила 201 (право последопользования), правила 39 (восстановление прав).

Изменения и дополнения внесены также в процедурные нормы патентного права.

Так, правило 23 Патентной инструкции («Требование к описанию изобретения») дополнено новым пунктом (8), согласно которому, если евразийская заявка содержит раскрытие изобретения, касающегося последовательности нуклеотидов и/или аминокислот, описание изобретения должно содержать эту последовательность, представленную на машиночитаемом носителе информации в соответствии с порядком, установленным Президентом ЕАПВ. Указанное дополнение в достаточной степени решает проблему так называемых мегазаявок, насчитывающих сотни и тысячи страниц на бумажном носителе. Обращает на себя внимание императивность этой нормы, допускающая представление описаний изобретений в указанных областях техники только на машиночитаемом носителе информации.

Правило 45 Патентной инструкции, относящееся к форме и содержанию публикации евразийской заявки, дополнено новым пунктом (4), в соответствии с которым форма публикации евразийской заявки устанавливается Президентом ЕАПВ.

Изменен пункт (1) Правила 58 Патентной инструкции, касающийся Реестра евразийских патентов. Согласно этому пункту ЕАПВ ведет Реестр евразийских патентов, в который, в частности, вносятся сведения о выданных евразийских патентах, включая имя или наименование патентовладельца и данные о его местожительстве или местонахождении, а также сведения обо всех изменениях правового статуса евразийских патентов и о выданных лицензиях. При этом сведения об изменении имени или наиме-

нования патентовладельца, его местожительства или местонахождения вносятся в Реестр евразийских патентов по ходатайству патентовладельца при условии уплаты установленной пошлины. Причем такое ходатайство должно относиться к одному евразийскому патенту.

Ранее ЕАПВ вносило сведения об изменении имени или наименования патентовладельца в Реестр евразийских патентов при условии уплаты соответствующего тарифа. Однако регистрация ЕАПВ таких сведений, несомненно, относится к юридически значимым действиям, за совершение которых должна взиматься пошлина.

Именно этим обстоятельством объясняется включение изменений в правило 58(1) Патентной инструкции, а также дополнения пункта 6 Положения о пошлинах ЕАПО. Так, в соответствии с новым подпунктом (7) пункта 6 Положения о пошлинах за подачу ходатайства о внесении в Реестр евразийских патентов сведений об изменении имени или наименования патентовладельца, его местожительства или местонахождения уплачивается пошлина в размере 50 долларов. Примечательно, что размер этой пошлины равен размеру бывшего тарифа.

Существенные изменения и дополнения внесены в Положение об условиях труда служащих Евразийского патентного ведомства. Необходимость внесения упомянутых выше изменений и дополнений вызвана принятием в Российской Федерации (стране пребывания штаб-квартиры ЕАПО) в 2001 г. Трудового кодекса, ст.11 которого распространяет действие его положений на работников международных организаций, в том числе на служащих ЕАПВ. Поэтому большинство из внесенных изменений и дополнений связано с приведением норм Положения в соответствие с нормами Трудового кодекса Российской Федерации, с учетом особенностей правового положения служащих ЕАПВ как международных чиновников.

Целесообразность сохранения в силе этого Положения (в обновленной редакции) обусловлена тем обстоятельством, что в нем закреплены не только нормы, регулирующие трудовые отношения, но и положения, касающиеся пенсионного обеспечения служащих ЕАПВ и членов их семей, их материального стимулирования, а также ряда других вопросов в социальной и культурно-бытовой сферах.

Кроме того, если ранее Положение являлось приложением к Административной инструкции к ЕАПК, то в настоящее время уровень этого документа поднят до самостоятельного нормативного правового акта ЕАПО.

В заключение следует указать, что все упомянутые выше изменения и дополнения в Патентную инструкцию к ЕАПК, Положение о пошлинах ЕАПО и Положение об условиях труда служащих ЕАПВ вводятся в действие с 01 января 2004 г.